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Μια μεταβλητή δύναμη ανεβάζει το σώμα. 

Ένα σώµα µάζας m ηρεµεί στη βάση ενός λείου κεκλιµένου επιπέδου, σηµείο 

Α. Σε µια στιγµή t=0, ασκείται πάνω του µια µεταβλητή δύναµη F=10t, µε 

αποτέλεσµα µετά από λίγο, αφού µετατοπισθεί κατά x, να περνά από το σηµείο 

Β, το οποίο απέχει κατακόρυφα κατά h από την αρχική του θέση Α, έχοντας 

ταχύτητα gh2=υ . 

i) Το έργο του βάρους από το Α στο Β είναι ίσο µε: 

α) W=mgx,   β) W=- mgx,   γ) W=-mgh,  δ) W=mgh 

ii) Η µηχανική ενέργεια του σώµατος αυξάνεται κατά την µετακίνηση από το Α στο Β κατά: 

α) ∆Ε=mgx,   β) ∆Ε=2mgx,   γ) ∆Ε=2mgh, δ) ∆Ε=mgh 

iii) Αφού η δύναµη F είναι µεταβλητή, το έργο της µπορεί να υπολογιστεί, κατασκευάζοντας το διάγραµµά 

της σε συνάρτηση µε το χρόνο. Συµφωνείτε ή διαφωνείτε και γιατί; 

iv) Το έργο της δύναµης F είναι ίσο µε: 

α) WF=mgx,   β) WF =Fx,   γ) WF =mgh,  δ) WF =2mgh 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση. 

Θεωρούµε επίπεδο µηδενικής ενέργειας το οριζόντιο επίπεδο που διέρχεται  από την αρχική θέση Α, οπότε 

το σώµα στην θέση αυτή θα έχει UΑ=0 και ΚΑ=0. 

i) Το βάρος είναι συντηρητική δύναµη και το έργο του βάρους δεν εξαρτάται από τη διαδροµή και είναι 

ίσο µε: 

WΒ=-∆U= UΑ-UΒ 

Έτσι αν θεωρήσουµε ότι UΑ=0, τότε WΒ=-UΒ=-mgh. Σωστό το γ). 

ii) Η αύξηση της µηχανικής ενέργειας είναι ίση: 

∆Εµηχ=∆U+∆Κ=(UΒ-UΑ)+(ΚΒ-ΚΑ)= UΒ+ΚΒ→ 

∆Εµηχ= ( ) mgh2gh2m
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Σωστό το γ). 

iii) Το έργο της δύναµης, δεν µπορεί να υπολογιστεί από το διάγραµµα F-t. Το διάγραµµα που 

χρησιµοποιούµε για τον υπολογισµό του έργου, είναι το διάγραµµα της δύναµης σε συνάρτηση µε τη 

µετατόπιση x και όχι µε το χρόνο. 

iv) Εφαρµόζουµε το θεώρηµα µεταβολής της κινητικής ενέργειας για τη 

µετακίνηση του σώµατος από τη  θέση Α στη Β: 

FNBa
WWWKK ++=− ρχτελ  

Όµως η  δύναµη Ν είναι κάθετη στη µετατόπιση οπότε δεν παράγει έργο 
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και µε αντικατάσταση παίρνουµε: 
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Σωστό το δ). 

Σχόλιο. 

Κατά τη µετάβαση του σώµατος από τη θέση Α στη θέση Β, αυξάνεται η δυναµική του ενέργεια κατά mgh, 

αλλά αυξάνεται και η κινητική του ενέργεια κατά ( ) mghgh2m
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αύξηση της µηχανικής ενέργειας κατά ∆Ε=2mgh. 

Αλλά πώς γίνεται να αυξηθεί η ενέργεια κατά την παραπάνω ποσότητα; Η ενέργεια µεταφέρθηκε στο σώµα 

µέσω του έργου της δύναµης F. Ισχύει δηλαδή WF=2mgh=∆Εµηχ. 
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